

SINDICAL, NO, REVOLUCIONARIO

La escasez de Prensa proletaria que divulgue los puntos de vista suyos, los problemas o conflictos planteados a la clase patronal, viene a entorpecer la solución que requieren estos mismos conflictos. Si la masa trabajadora tuviera un órgano en cada provincia, haría silenciar, en muchos casos, la voz patronal, oída con estrépito, a cada instante que una lucha se plantea. Esta necesidad, tan hondamente sentida, permite el enriquecimiento de la clase privilegiada, quien concediendo el poder de la Prensa, guarda o dedica sus mejores ahorros a sostener órganos de Prensa que defiendan la sinrazón que sostienen en la lucha entablada contra la clase obrera, y, además, sobrecarga al proletariado el matiz que la convenga sobrecargar, con el exclusivo objeto de que el Poder público se encargue de apuntillar la razón proletaria.

De un tiempo a esta parte, interesa, conviene, es táctica gubernamental, calificar de movimiento revolucionario lo que es puramente reivindicativo. Hace unos días, según juicio del Gobierno, eran revolucionarias las huelgas madrileñas de Artes Gráficas, de Metalúrgicos y de la Edificación. Era también revolucionaria la de Camareros, de Sevilla, cayendo el estado de Alarma sobre la nación, que, si bien cuesta al Estado no escaso sostenimiento, no le va a la zaga la organización obrera. Hubo, por fin, un rasgo honorable por parte del director general de Trabajo, rectificando al propio Gobierno sobre los móviles de tales huelgas. Reconoció, sencillamente, que era un movimiento sindical. Tomemos el ejemplo de una de estas huelgas.

El Ramo de la Edificación madrileña plantea un movimiento sobre la jornada semanal de cuarenta y cuatro horas de trabajo. ¿Hay algo de sobrenatural, de anómalo en esta petición? ¿Hay algo de extrañeza, de recargo en esta rebaja de jornada? Vea el lector los datos que le ofrecemos.

En el vasto campo del Ramo de la Edificación trabajan, aproximadamente, 49.825 obreros. Gozaban de la jornada, motivo de la huelga, TREINTA Y CUATRO MIL SETECIENTOS SESENTA Y OCHO compañeros; jornada ésta que se estableció progresivamente por la clase patronal, a partir del mes de agosto del año 1932. Y la disfrutaban CON UN AUMENTO DE SALARIO QUE OSCILA entre 0,75 y 1,80 pesetas diarias. ¿Hay algo de extraordinario para que se comprenda a todos los obreros del ramo en iguales horas de jornada? ¿Hay más todavía. De los 34.760 trabajadores que no pedían nada, por tenerlo de antemano conquistado, hay que agregar OCHO MIL DOSCIENTOS DIEZ y SEIS del Ramo de la Edificación, QUE ESTAN COMPRENDIDOS en la disposición ministerial que establece esta jornada y mejora de salario.

¿Qué ocurre, pues, entonces para plantear un movimiento reivindicativo 49.825 obreros? Pues hay que 6.855 trabajadores y 1.076 patronos, que trabajan cuatro horas semanales más que sus compañeros, y los patronos en ese número que pagan menos que la aplastante mayoría que integran la Patronal madrileña de dicho ramo. ¿Es justo, lógico y tranquilizador tal diferencia en tan exiguo número? He aquí la huelga.

A petición tan razonada de la organización obrera, contesta soberbiamente la clase patronal. Lo que antes veía lógico, de base para hacer presupuestos y de justicia, lo ve en la semana pasada como una cosa parcial. ¿Por qué lo ve así? Porque la cuna del Gobierno radical, los compromisos habidos con las derechas conglomeradas y Lerroux en las elecciones, han de responder a una revisión de Contratos de trabajo, apoyándose en la fuerza del estado de Alarma que ha pesado sobre los obreros huelguistas.

El pleito del Ramo de la Edificación no

ha terminado. La clase patronal presenta el oficio de locatun. No acepta el fallo, el arbitraje del ministro. ¿Se llevará a cabo medida tan amenazadora de los patronos? Lo veremos.

He ahí, simplemente trazado en el espacio permitido en un artículo la génesis del terrible movimiento revolucionario. Como este movimiento son el de las Artes Gráficas y el de los Camareros sevillanos, que tenían pactado un sobresueldo para las fiestas andaluzas, y no lo cobraban. El de los Metalúrgicos, que reclaman igual horario de jornada. ¿Hay algo de injusto el que los operarios de una obra salgan todos del trabajo a la misma hora? ¿Por qué el albañil va a dejar al metalúrgico trabajando, cuando aquél ha terminado su jornada legal?

La razón de la clase trabajadora la ahogó la Prensa burguesa, que soporta una estipulación monetaria anualmente para sostener el periódico de clase privilegiada que se encarga de divulgar sus razonamientos. Sin enemigo proletario en la Prensa, la clase obrera es vencida en sus luchas, y con ello van muchos miles de duros de pérdida, va mucha hambre, mucho dolor en el hogar.

La necesidad impone a la clase obrera el adaptarse a los medios combativos del enemigo suyo. Colocar un ejército fuerte, potente, organizado, numeroso, frente a otro más débil, pero con armas guerreras de mayor eficacia, y verá la masa trabajadora cómo se destruye rápidamente, cuando el frente y adueñándose de la situación. La infantería, en la guerra, tiene su fase. No es nada sin la preparación aérea, artillera o de gases asfixiantes.

Las organizaciones obreras, si quieren ser abatidas por la aviación, la artillería burguesa, han de prepararse debidamente, uniéndose a la cotización sindical sus cinco céntimos pro Prensa. Es una colocación de capital envidiable, y, además, sus movimientos no se tomarán como luchas revolucionarias, que siempre llevan cárceles, desembolsos dolores y amarguras al hogar proletario. Es una razón que exige el mismo progreso.

Por los Tribunales de Urgencia, ha sido condenado hoy un hombre a un año y diez meses de cárcel, siendo otro absuelto

Ante los Tribunales de Urgencia se vio esta mañana la causa seguida contra Simón Torres Ruiz, a quien se le acusaba de desorden público y hurto, por el Juzgado del Este.

Simón Torres fué defendido por el abogado señor Ortueta, corriendo la labor del Ministerio Fiscal a cargo del señor Fernández Dívar.

El Tribunal, después de oír ambas partes, condenó al acusado a la pena de un año, ocho meses y un día por el delito de desorden público, y a la de dos meses y un día por el de hurto.

A continuación se vió la causa seguida por el Juzgado del Oeste, contra Pedro Villar, por tenencia ilícita de armas, siendo absuelto el procesado, a quien defendió el señor Herrera de Pedro.

GRATITUD OBLIGA

Leemos en "El Cantábrico" que los camaradas que hacen información de Prensa en el Gobierno civil, han interesado del gobernador la anulación o reducción de la multa que se ha impuesto a LA REGION con motivo del artículo publicado el martes pasado, sobre la diferencia de tratado por la autoridad a la autoridad, la municipal, republicana, a por excedencia, y la eclesiástica, que tiene antecedentes de agresión a la fuerza del pueblo de Santona.

Agradecemos, como sabemos nosotros agradecer y sentir, todos estos actos de los camaradas en la Prensa; pero sencilla y sencillamente les decimos que no lograran sus buenos propósitos de compañeros. No importa que se anule o reduzca la multa última. Será un arma más que se esgrimirá en momento decisivo, donde se tome una medida tajante y terminante con este periódico, haciendo uso de la benignidad y tolerancia o advertencia repetida.

Todo obedece a un plan preconcebido, y, si no es así, a unas indicaciones. Tenemos pruebas más que suficientes para así hablar; para así sostenerlo. Aun hallándose el compañero Malumbres en prisión, sobre

su celda solitaria, llegan los rumores de ciertas indicaciones hechas a los oficiales de Prisiones para que mortifiquen el cuerpo de este compañero. No cabe mayor refinamiento de persecución y maldad. Estamos seguros que la cuerda se rompe por lo más flojo, y lo más flojo en este caso es LA REGION. Mas advertimos que, si por defender con tesón y honradez nuestras ideas de un marxismo integral se nos pulveriza, nuestro pecho no lanzará ni un quejido; pero, si es por venganza, por persecución, esperamos a ver quién es el designado para romper esta cuerda. Nuestro pap espiritual y material es sacratísimo.

Gracias, compañeros, por vuestra intención. El peso, la sanción debe de recaer sobre la cabeza del director, porque la solidaridad que existe en esta casa lo obliga así, y máxime en este caso de la multa, que no se ha hecho más que defender a una autoridad republicana de Santona. Si circunstancialmente se halla al frente la compañera directora, Matilde Zapata, no requiere, ni exige su sexo, tolerancia o benevolencia; ella lucha como sabe hacerlo una mujer de ideas.

A MODO DE INTERVIU HABLANDO CON UN CAMPEESINO

Sabido es, no sólo para aquél que se haya interesado por la marcha del último movimiento de los campesinos sino para todo el que haya repasado, siquiera sea someramente la Prensa provincial en estos días, que Santona ha figurado en un plano importante durante ese movimiento y aun después de terminado el conflicto.

No es que a nosotros, los que estamos recluidos en los ámbitos de este pequeño rincón montañoso y sentimos como nuestros los anhelos de la clase campesina, nos haya satisfecho esta intervención de Santona en el conflicto; no. Lo apuntamos para justificar nuestro escrito de hoy.

A Santona, a pesar de su ambiente liberal, demostrado en múltiples ocasiones, se la ha hecho intervenir para aprisionar en su antihigiénica y destartada cárcel a verdaderos hijos del pueblo, como se la hizo intervenir a través de una larga época, para sostener sobre sus hombros aquel también destartado edificio penitenciario, situado en uno de los mejores y más visitados lugares de la villa.

Pero Santona, al recibir a los detenidos campesinos, no lo ha hecho con la intención de cumplir esa inexorable justicia mal entendida, sino que ha realizado su cometido poniendo en ello todo su amor de madre amatifísima, presta a recoger el leve suspiro —si suspiros hubiese habido— salido de los pechos ansiosos de verdadera justicia, de los hombres que en estos días han caído en su regazo.

Uno a uno hemos visitado a los campesinos presos, y desde Nicéforo Caramazana, secretario de la Casa Campesina de Liérganes, primero que nos visitó y a quien desde aquí envío mi fraternal saludo junto con la expresión de mi entusiasta adhesión, hasta Pedro Quintana, presidente de la de Sobremazas, con quien hemos sostenido la conversación que reseñamos, en todos hemos encontrado al espíritu fuerte, a la decisión enérgica, que no debilitará ni uno ni mil días de prisión que decreten las autoridades actuales, flamantemente republicanas.

Es Pedro Quintana hombre fuertemente aguerrido, poco dado a zalamerías y noñeces; su expresión es la del rebelde oprimido, dueño de la ilusión de verse acogido en una sociedad de más equidad y justicia. Último preso en Santona perteneciente a las Casas Campesinas, le acompaña en la prisión desde hace tres días un afiliado a la Alianza de Labradores.

GESTOS Y MUECAS

"ESCLAVOS DE LA MAQUINA, VILES INSTRUMENTOS DE PRODUCCION, REBELAS. SOLO ASI MERECEIS SER HOMBRES." — A. Lerroux.

Autógrafo del actual jefe del Gobierno, puesto sobre una tarjeta que reproduce el cuadro de J. Berger, presentado en el Salón de París en 1902.

Quien así hablaba a los trabajadores, hoy les ha tomado para trasplantarles a las cárceles y pretende aplicar la "guillotina" a los hombres que el consejo rebelarse, para merecer el título de hombres. Debilidad senil, ¿o qué?

Otra vez nos dice el radiotele de la ciudad, cuyo clamor recogimos días pasados.

Para presentar a las damas que iban a tomar parte en el programa de la emisora santanderina, dijo a los radiotelegrafos que les sería el programa "como ráfagas de una campesina". Seguidamente, no la ex-marquesa, sino la auténtica marquesa de Casa Mena, la señorita López Bisbal, Mazarrasa, etc., etc., contaron cuentos y entonaron sonadas montañesas.

Como es la última vez que acogemos estas indicaciones, permitámonos el radiotele que si la emisora no le sirve plato republicano, artístico o lo que desee, ya sabe qué camino ha de tomar.

La Fiesta de la Flor, los cojillones, el baile en la mansión del marqués de la Jota y todas las fiestas donde nuestra aristocracia lucía su vanidad, ha decidido incorporarse al progreso. Ahora luce sus galas, se las muestra al pueblo hambriento, así, por medio de la radio. Ya verá usted otro día lo que hay.

Subió a la tribuna el presidente del Consejo de ministros para dar lectura al proyecto de ley concediendo pensiones a los veteranos republicanos que realizaron sacrificios durante la restauración.

Ya sabemos los enclufados si se refiere a la restauración pasada, Isidro Mateo González; pero Enrique Diego Madrazo, ¡nada con eso! Ni la cruz, ni el abrazo, ni la rehabilitación...

En nuestra diaria conversación he observado la causa de su detención y, creyendo es interesante darla a la publicidad, para que la clase campesina vaya inscribiendo en su conciencia a esos falsos hermanos de clase, la transcribimos.

—En Sobremazas, ¿hubo muchos reacios a secundar la huelga?

—No; sólo hubo uno miserable y digno de perdón, pues a su traición a la causa de los trabajadores uno su impotencia para hacer respetar su condición de hombre.

—Con respecto a tu detención, ¿fui por denuncia, y quién, en tal caso, quién la hizo?

—Sí; fui denunciado por un hombre acostumbrado al caudillaje, y del que tengo un concepto formado: inofensivo personalmente. No creo se deba a rencores ni odios entre familias, pues nunca mediaron disgustos entre ambas.

—¿En qué forma se realizó tu detención?

—Fué el 17 del pasado. Sobre las cinco de la madrugada fui avisado, cuando descansaba con tranquilidad, viéndome sorprendido con la visita de seis números de la Guardia civil. Quise explicarles, pero siempre era interrumpido por una voz que decía: "¡Que le abracen!". Entonces, algo atemorizado, dudé entregarme hasta que fuera de día, pues entonces ya pude hablar con el sargento, quien me garantizó la seguridad, como así fué, aunque entre los seis que me detuvieron había dos que no iban muy conformes. Uno de ellos, hombre fuerte y agresivo, al parecer, proponía que "por el barro que le había hecho pisar" debían de premiarme. Pero el sargento supo cumplir con su deber sin medidas excepcionales.

—¿Qué pides para quienes no secundaron vuestro movimiento?

—Una ráfaga de luz que ilumine su cerebro.

—¿Tu opinión sobre la autoridad?

—Muy buena; ha servido de soporte para avivar esa hoguera muerta que éramos los campesinos y para dar el primer paso en firme para llegar a la meta que ambicionamos los esclavos del capital.

Estas son las últimas palabras de Pedro Quintana, pronunciadas con ilusión y frenesí inculcables.

Abandonamos el edificio carcelario y vamos pensando en estos perseguidos por la justicia de una política que es necesario modificar y humanizar.

M. V. Martínez.

NOTAS DE UN DESTERRADO

VII
FAZ MINERA

El laberinto formado por toda una arquitectura subterránea, no puede llegar a dar una idea del interior de una mina, ni con expresión galana del escritor, ni aun con la maqueta que hizo de este interior de la mina un compañero delineante, obra de paciencia, de gusto, de estudio, que figura en la Dirección de la Empresa, en Madrid. Nuestra mente lo concibe medianamente; solamente lo concibe, pero no acierta a describirlo, no conviene, por los defectos técnicos que contendría.

El vasto campo subterráneo, que alcanza a una red de bóvedas con un recorrido de unos treinta y cuatro kilómetros, tiene comunicación interior por rampas y callejones de explotación, pudiéndose comunicar entre sí los trabajadores sin emplear las jaulas de los pozos, excluyendo a Peñacorba, que por ser pozo superior, carece de esta comunicación con el resto de la mina.

Nos situamos en el grupo del Calero, sobre el que nos basamos para los niveles o pisos de la mina, que son cinco, con una altura de niveles; el primero, de ochenta metros de profundidad, y los siguientes, de 130, 180, 230 y 330, que nos ponen en comunicación con las galerías de explotación o avances.

En el nivel 130 existe una transversal que comunica a un pozo auxiliar, en donde se acumula el aire del interior, arrastrando toda la maliza desprendida del grisú y el polvo o carbón, funcionando los ventiladores establecidos en el pabellón de máquinas del Calero, introduciendo aire puro en tal forma, con tal disposición de puertas en el nivel 130, que permite la entrada del aire por un lado, recorriendo todas las explotaciones, para salir después de alimentar a los compañeros en sus duras faenas. La interposición de estas tres puertas

En Bilbao son detenidos tres sospechosos, a los que se suponen complicados en numerosos atracos, entre ellos el de Astillero

Según nos comunica el comisario, señor Jiménez Jerez, han sido detenidos por la Policía de Bilbao tres individuos a los que se supone complicados en numerosos atracos cometidos últimamente en diferentes ciudades.

Parece ser que los detenidos forman parte de una banda que desde hace varios meses se dedicaba a cometer toda clase de atracos y robos, siendo fácil que entre ellos se encuentre alguno de los autores del doble atraco de Astillero.

También se supone que estos individuos son responsables del robo cometido hace varios días en el Monte de Piedad, de Logroño, así como de los atracos llevados a efecto en Medina de Pomar, Castro-Urdiales, Castrejana y otros.

TEATROS, CINES Y VARIETÉS

Don Federico Santander, en el Teatro Pereda.

Ante numeroso y distinguido público, el notable literato y periodista, don Federico Santander, dió ayer su primera charla en el Teatro Pereda, relatando, de forma insuperable, lo apreciado en la primera parte de su viaje de 30.000 kilómetros en automóvil, alrededor del mundo, o sea en la etapa España-Filipinas.

El ilustre conversador alcanzó el más caluroso de los éxitos, que no dudamos se repetirá, en la charla que relatando el viaje Filipinas-Cuba, tiene anunciada para mañana, sábado.

COLISEVM. — "Doña Francisquita"

Con excepcional interés es esperado por los aficionados al cine el estreno de la superproducción nacional "Doña Francisquita", que, adaptada de la conocidísima zarzuela del maestro Vives se estrenará esta tarde, en función de gran moda, en el santuosísimo Colisevm.

La interpretación de las principales partes de esta obra está a cargo de notables artistas de la pantalla y el teatro, entre ellos Raquel Rodrigo, que desempeña la parte de Doña

de hierro que hablamos y que forman un ensordecedor ruido en el nivel aludido, sirve para el visitante de emoción y recogimiento.

A once metros del nivel 330, existe la sala de máquinas, ricamente alumbrada y consagrada, presentando las paredes de azulejos, hallándose las bombas para la extracción del agua.

La extracción diaria de mineral alcanza a unas quinientas toneladas, siendo su costo de arranque a una treinta y ocho o cuarenta pesetas.

El trabajo en las minas se lleva a cabo por tres relevos, entrando el primero a las siete de la mañana y saliendo a las catorce. El segundo entra a las quince y sale a las veintiuna. Y el tercero entra a las veintidós y sale a las cinco de la mañana. Los compañeros del exterior entran a las seis de la mañana y salen a las doce, que son relevados a esta hora por otro equipo que sale a las veintidós horas, alcanzando a los del lavadero y fabricación de briquetas, trabajo penosísimo que agota la existencia del obrero. Hay otros servicios de talleres, siendo su jornada igual a la de su profesión.

Trabajan en el Calero, 400 compañeros; en Peñacorba, 250; en el Porvenir o Barcenilla, unos 250; en Mercedes, Unión y Hechar y la bocamina conocida por Pertrita, entre todas, unos 150, teniendo a su servicio la S. A. Minas de Barruelo, unos 1.400 obreros, contando entre ellos los 400 que están empleados en Vallejo, pueblo del que hemos hablado otra ocasión.

Nos decidimos a ir a Vallejo a ver estos compañeros, pero el temporal crudo de nieve nos hizo desistir de nuestro propósito. Con el camarada Dapena nos lanzamos a través de la gran nevada, provistos de excelente calzado, que nos prestó el hermano de Dapena. No pudimos llegar a Vallejo para oír a estos sufridos compañeros, que llevan su trabajo minero en condiciones de inferioridad a los de Barruelo, no obstante pertenecer a la misma Empresa. Si nos emocionó la visita a las minas de Barruelo, ¿qué impresión hubiéramos sacado de las de Vallejo?

La riqueza que tiene la mina de Barruelo es incalculable todavía, ya que antes de advenir la República se estaba preparando otro nuevo pozo de mucha más importancia que los actuales. Para la explotación ésta, y con motivo de la crisis sentida en Vallejo, se hizo una carretera con el personal que se pensaba despedir, carretera ésta que tenía por objeto el facilitar el acceso de maquinaria para la nueva explotación. No obstante el tiempo transcurrido, y quizá la inquietud que siente el capital en los primeros momentos republicanos, o bien quizá también por el boicot solapado del capitalismo al nuevo régimen, el caso es que se ha paralizado la explotación de esta riqueza, quedando en el mayor silencio su reanulación, lo cual nos permite formular una pregunta a la Empresa, desde estas "Notas". Es ésta: ¿Qué hay de la aludida explotación?

Sería de suma importancia para la clase obrera conocer la opinión de la Empresa, así como una tranquilidad para la riqueza nacional.

L. MALUMBRES

Barruelo, febrero de 1934.

Francisquita, y Matilde Vázquez, la de Beltrana, estando la dirección a cargo del notable realizador Hans Behren.

"KURSAAL "LA TIERRUCA" Siguen actuando con enorme éxito en este popular centro de atracciones, las bellas artistas Aurorita D'Arte, notable bailarina, y Manolita Carabias, bellísima estrella Trívola.

Para el próximo lunes, la empresa, anuncia el debut de una de las artistas de más categoría y categoría del género de varietés.

Federación Obrera Montañesa
Por la Federación Obrera Montañesa, se ha dirigido una circular a las secciones de la capital, recomendándolas engrosen la suscripción iniciada por ella con cien pesetas, para satisfacer el importe de la sanción impuesta por el gobernador a un compañero de Santona.

Los éditivos, que no dudamos que habrán de ser numerosos, dado el espíritu de solidaridad que reina entre los trabajadores montañeses, deben entregarse a la mayor brevedad en la Secretaría o mencionada Federación. — La Comisión Ejecutiva.

Desde Torrelavega

Municipalidades

Vislumbramos para muy lejanos tiempos el caso—suponiendo difícil que se plantease—de que tuviéramos que volver a hablar de la administración del Ayuntamiento de Torrelavega. Pero lo que no sospechábamos, ni por lo más remoto, era que precisáramos el hacerlo durante la gestión de esta misma Corporación.

El proverbio de los escarmentados, etc... ha resultado con estos regidores—y no hacemos excepciones por no haberlas todas las veces—una verdadera filia.

Buena prueba de ello es que la máquina administrativa, aparte de lo más ajustada que se halla, durante los tres meses liquidados de este ejercicio, no ha hecho más que dar estrincones, y aun así, ningún fin de mes ha podido llevar dentro de sí lo necesario para cubrir sus más perentorios gastos. Y si esto ha sido así, no digamos nada de lo difícil, o lo imposible, que será el poder atender al lastre anterior, las improvisaciones que pudiera haber y los compromisos del pago de intereses y amortización de empréstitos que corresponde abonar en el mes que empieza.

Dejemos de hablar en abstracto y entremos en el terreno de Pitágoras, que más claro y conciso, nos va a decir todo aquello que es necesario que sepa la opinión, siendo ésta, como es, la pagana de todos los desbarajustes que en la cosa pública se verifican.

Ha liquidado el presupuesto de 1933 y nos vemos—y esto si que es ver!—con que la Corporación salda su presupuesto ordinario con un superávit de 34.756,22 pesetas. ¿Qué administradores!, se dirán nuestros vecinos, pues es sabido que en casi todos los Municipios de España se liquidan los presupuestos con déficit.

Comité pro presos políticos y sociales (U. G. T.)

NOTA OFICIOSA. — Con el fin de dejar debidamente aclarada nuestra última nota, publicada en este diario, y al mismo tiempo para dar una completa satisfacción públicamente a la Federación Local de Sindicatos, nos dirigimos nuevamente a la clase trabajadora en general para que esta, únicamente, nos juzgue a todos a su debido tiempo.

Oportunamente llegó a nuestro conocimiento de que en diversos establecimientos de esta capital se habían colocado listas suscritas por el Socorro Rojo Internacional (Comité Local), solicitando ayuda económica, con el objeto exclusivo de prestar apoyo a los presos sociales, encarcelados con motivo de la pasada huelga de campesinos. Tenemos al completa seguridad de que de esta forma se han recaudado diversas cantidades, desconociéndose la cuantía de las mismas, asegurando por segunda vez que el preso campesino solo ha recibido los auxilios de este Comité pro presos políticos y sociales, afecto a la Juventud Socialista y a la U. G. T. Ahora bien; ha podido ocurrir que las listas referidas no hayan sido autorizadas por el S. R. I.; pero de todas formas nosotros cumplimos con un deber exponiendo lo que sucede ante la opinión de la clase trabajadora, para que no se trate de explotar su solidaridad.—El Comité

Procedimientos de esta capital se habían colocado listas suscritas por el Socorro Rojo Internacional (Comité Local), solicitando ayuda económica, con el objeto exclusivo de prestar apoyo a los presos sociales, encarcelados con motivo de la pasada huelga de campesinos. Tenemos al completa seguridad de que de esta forma se han recaudado diversas cantidades, desconociéndose la cuantía de las mismas, asegurando por segunda vez que el preso campesino solo ha recibido los auxilios de este Comité pro presos políticos y sociales, afecto a la Juventud Socialista y a la U. G. T. Ahora bien; ha podido ocurrir que las listas referidas no hayan sido autorizadas por el S. R. I.; pero de todas formas nosotros cumplimos con un deber exponiendo lo que sucede ante la opinión de la clase trabajadora, para que no se trate de explotar su solidaridad.—El Comité

Nuestros asertos son fáciles reflejos y lo demuestra el hecho de que el alcalde tiene gran prisa de dejar la administración fundándose en fútiles motivos políticos, cuando el verdadero motivo es el del problema económico que tiene planteado y los compromisos inexcusables que se avencinan y que anteriormente expusimos.

En otro orden de cosas y que como es natural están hiladas a las anteriores, ocurren hechos anómalos y que procuraremos ocuparnos de ellos con detenimiento, porque tienen en su desarrollo y final gran culpa de que la marcha económica municipal no sea lo floreciente que siempre fue. Y aquellas, son las obras que por con trata o administración se han verificado en estos últimos tiempos, que en todas ha habido aumento de obras que causan hasta rubor. Pero dejemos para otro trabajo esto.

El Corresponsal

Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros cooperativistas de la capital y provincia, que ha llegado el camarada M. Cano Llopis, enviado por el Comité Nacional en viaje de propaganda.

Después de un cambio de impresiones entre esta Directiva y citada camarada, se acordó que por la sección de Santander se hiciera una intensa propaganda por toda la provincia por medio de las respectivas Casas del Pueblo, a cuyo efecto se enviarán a las mismas regimientos, pasquines, etc.

Recomendamos nuevamente a todos los camaradas tomen este asunto con el calor necesario, pues es de suma importancia la cuestión de las viviendas para la clase trabajadora y el plazo de inscripción se cierra el día 30 del corriente.

Cualquier duda que les sugiera pueden consultar verbal o por escrito en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Cultural Socialista.

MATERIAL DE COBRANZA. — Habiendo llegado el material de cobranza correspondiente al mes corriente, se recuerda a todos los camaradas del extrarradio y pueblos la obligación que tienen de pasar a hacerlo efectivo en nuestro domicilio social, desde las siete y media hasta las ocho y media de la noche hasta el día 25 del corriente.

Comité pro presos políticos y sociales (U. G. T.)

NOTA OFICIOSA. — Con el fin de dejar debidamente aclarada nuestra última nota, publicada en este diario, y al mismo tiempo para dar una completa satisfacción públicamente a la Federación Local de Sindicatos, nos dirigimos nuevamente a la clase trabajadora en general para que esta, únicamente, nos juzgue a todos a su debido tiempo.

Oportunamente llegó a nuestro conocimiento de que en diversos establecimientos de esta capital se habían colocado listas suscritas por el Socorro Rojo Internacional (Comité Local), solicitando ayuda económica, con el objeto exclusivo de prestar apoyo a los presos sociales, encarcelados con motivo de la pasada huelga de campesinos. Tenemos al completa seguridad de que de esta forma se han recaudado diversas cantidades, desconociéndose la cuantía de las mismas, asegurando por segunda vez que el preso campesino solo ha recibido los auxilios de este Comité pro presos políticos y sociales, afecto a la Juventud Socialista y a la U. G. T. Ahora bien; ha podido ocurrir que las listas referidas no hayan sido autorizadas por el S. R. I.; pero de todas formas nosotros cumplimos con un deber exponiendo lo que sucede ante la opinión de la clase trabajadora, para que no se trate de explotar su solidaridad.—El Comité

Nuestros asertos son fáciles reflejos y lo demuestra el hecho de que el alcalde tiene gran prisa de dejar la administración fundándose en fútiles motivos políticos, cuando el verdadero motivo es el del problema económico que tiene planteado y los compromisos inexcusables que se avencinan y que anteriormente expusimos.

En otro orden de cosas y que como es natural están hiladas a las anteriores, ocurren hechos anómalos y que procuraremos ocuparnos de ellos con detenimiento, porque tienen en su desarrollo y final gran culpa de que la marcha económica municipal no sea lo floreciente que siempre fue. Y aquellas, son las obras que por con trata o administración se han verificado en estos últimos tiempos, que en todas ha habido aumento de obras que causan hasta rubor. Pero dejemos para otro trabajo esto.

El Corresponsal

A TODOS LOS CAMPESINOS

Compañeros: Vuestros hermanos y somos objeto, no alcance a nuestros hijos.

Si como única herencia les dejamos libres del yugo caciquil, en condiciones de igualdad para ganarse la vida con su trabajo honrado, sin que puedan ser vilmente explotados, los hemos dejado bastante y conservarán siempre el recuerdo de los que todo lo expusieron para convertirlos a ellos en hombres libres.

Pero si por dejadez, por cobardía, permanecemos desunidos y nos quedamos esclavizados, nos despreciarán ya que nada quisimos sacrificar por los que nos deben la vida, pero vida indigna que preferirían no darnos. Estamos en la cárcel. No hemos cometido delito alguno. Solamente hemos defendido vuestros derechos, vuestras reivindicaciones, que son las nuestras. Mal se está privado de la libertad. Mal se está separado de los seres queridos. Pero todo lo soportamos con entereza y hasta con placer, si de este sacrificio nuestro resulta un pequeño bien para todos.

Saldremos un día de la cárcel. ¿Pero es que no volveremos a ella si continuais en vuestra pasividad? Sed hombres conscientes. ¡Uníos todos. Hermanos somos, nos lo llamamos, pero es preciso demostrarlo. ¡Compañeros! ¡Campesinos! ¡Como un solo hombre a la lucha, que ir así a ella es ir a vencer!

Lorenzo/Cuesta, José Luis Torrón-tegui, Clemente Villar y Antonio de las Heras.

Carcel de Villacarriedo, 1934.

Federación Republicana de Izquierdas

En el día de ayer quedó constituida en Santander la Federación Republicana de Izquierdas, firmándose las bases por los representantes designados por las asambleas de los partidos Federal y Radical Socialista y designando la Comisión Directiva de esta Federación cuya primera base dice así: "Se constituye en Santander y su provincia una Federación de partidos republicanos de izquierda, iniciada, en principio, por los partidos Democrático Federal y Radical Socialista, que tendrá por principal objeto la unión de todos los partidos de izquierda republicana, sin exclusión alguna, en un partido único nacional y la defensa de la Constitución. Podrán formar parte de esta Federación cuantos individuos o entidades republicanas autónomas deseen adherirse, siempre que su conducta política esté en consonancia con los principios que informan la vida de la Federación".

En la primera reunión de la Comisión Directiva se acordó organizar inmediatamente la propaganda, como igualmente la celebración de una asamblea general a la que podrán acudir cuantas personas simpaticen con la Federación Republicana de Izquierdas y que tendrá lugar en el local que oportunamente se anunciará en la prensa.

Esta asamblea se celebrará el día 14 del presente mes de abril, conmemoración de la gloriosa proclamación de la República, teniendo como epílogo una comida popular a la que, igualmente, podrán acudir cuantas personas lo deseen, a cuyo efecto podrán recoger las tarjetas en los domicilios de los partidos Federal (Atarazanas, 12, primero) y Radical Socialista (altos del Café Español) desde el día de mañana.

La Federación Republicana de Izquierdas se propone estimular por todos los medios a su alcance la formación de un fuerte bloque republicano que frene los avances negativos de la política que actualmente se desarrolla en nuestro país, iniciando su labor con una cordial y afectuosa invitación a todos los que sientan los principios de nuestra Constitución para que acudan a formar parte de esta Federación en cuyo seno serán recibidos con los brazos abiertos y con el espíritu en alto para defender todos unidos, a la República proclamada por el pueblo en la fecha que vamos a celebrar. — LA COMISION.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Table with columns: ACTIVO, Pasetas, PASIVO, Pasetas. Includes entries like Caja y Bancos, Bancos y Cajas corresponsales, Cartera de valores, Préstamos y créditos, Mobiliario, Inmuebles, Gastos de instalación, etc.

En Solares, no te pares!

Por orden de la superioridad, la Guardia civil ayer nos sorprendió con un registro en el centro obrero, y, sin encontrar nada de particular, más... que nuestro modesto mobiliario. ¿Qué se pretende con todo esto? Porque da la casualidad... eufórica, que disfrutamos los españoles, de que sólo seamos los obreros federados en el Partido Socialista y organizaciones afines los que infundamos sospechas; y para dar a conocer la desigualdad de trato que se nos prodiga, basta decir que a los que saben que tienen armas se les habla amablemente, no sabemos con qué propósito, fuera del ámbito de sus hogares.

Encaminen sus pasos las autoridades por otros derroteros, y no les sería difícil encontrar el arsenal que creían hallar en nuestra Casa del Pueblo.

Nosotros decimos y pensamos que en el pueblo de Solares, como en casi todos los pueblos de España donde los obreros somos socialistas, llevamos desde la euforia actual sin trabajar ni un solo día, ¿vamos a tener medios económicos para adquirir armas? Si no tenemos ni para las necesidades más perentorias de nuestros hogares, ¿señores amos del pueblo!

¡Cuánto más humano sería que a las autoridades les ordenasen inspeccionar los hogares de los humildes trabajadores, y remediaran, de esta forma, el hambre y la miseria que en ellos existe!

La situación se está haciendo insostenible, y nadie se podría extrañar que ante todas estas vicisitudes que se sienten en el hogar proletario, se demandase una justicia más humana, que pondría freno al ensañamiento inhumano y brutal que sobre nosotros ejerce esta corrompida burguesía que, para desgracia nuestra y de nuestro país en general, anida en la mente de todos los trabajadores.

Los obreros de este pueblo, tan sañadamente perseguidos por la burguesía y caciquería de este Ayuntamiento, que muy cristianamente nos niega el trabajo. No nos queda otra salida que manifestarnos, no con golpes de pecho, que eso no nos alienta nada, pero sí con carácter de justicia; por amor a nuestros hijos, que son primero que toda la peste capitalista.

Un obrero.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Santander. Anunciase en el "Boletín Oficial" de la provincia la instalación de un motor de 3 HP. para accionar máquinas de carpintería, en una industria sita en la calle de San Simón, número 14, bajo, propiedad de don Ricardo Madrazo.

Santander, 5 de abril de 1934.— El alcalde, Ramón Ruiz Rebollo.

ATENEOPOPULAR

Animada esta Sociedad por el gran éxito de su primera excursión, se dispone a celebrar la segunda, que se verificará el día 22 del actual a la Vega de Pas, visitando a la ida Cayón, Villacarriedo y Selaya, regresando por Ontamedá, Alceda y Puente Viego. El precio de esta excursión es sumamente económico, 5,25 para los socios y 5,75 para los simpatizantes. Los que deseen tomar parte en ella pueden hacer la inscripción todas las noches de 8 a 9 en el Ateneo, admitiéndose entregas parciales.

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77. Abierto día y noche. Especialidad en tapes variadas a elegir. Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa. Se admiten huéspedes. Callos a la española, diariamente.

Gran Kursaal «La Tierruca» SECISMUNDO MORET, 7.— Teléfono, 35-32.— SANTANDER. Hoy, viernes, 6 de abril. GRANDES EXITOS DE Joyita del Arte Mari-Rosa Aurorita de Arte. Conzonetista. Coupls frívulos. Estrella del Baile. ATRACCION. MANOLITA CARABIAS. Escultural y guapa Estrella de la Frivolidad. TODOS LOS DIAS SESION A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE. Todos los días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. SUPRANTANDO: 12 noche. Domingos y días festivos sesión a las 7 de la tarde.

Desde Villacaciques

Tiempo perdido

Los que gobiernan en Villacaciques, gracias al Señor del Gran Poder, son la caraba, por no decir otra cosa. Recientemente nos hemos enterado de unas denuncias que ha presentado el primer teniente de alcalde que en vez de denuncias nosotros los titularíamos "cuentos de Calleja".

El primer teniente de alcalde de Villacaciques se ha creído que por ostentar tal cargo todo el mundo está obligado "a agachar las orejas" en cuanto él abra la boca y que todo el mundo crea cuanto él diga.

Como no todos somos secretarios municipales del Ayuntamiento del que él hace a veces de alcalde, no tenemos por qué callarnos cuando los asuntos que en la casona se tratan perjudican a unos y favorecen exclusivamente a otros.

Y por eso decimos al denunciado, persona que a todo Cabezón le merece la más absoluta confianza, que no se impacienta por los cuentos que haya ido el denunciante a sus superiores. Fíjese en lo que sucedió con la denuncia que nos presentó a nosotros al señor fiscal de la Audiencia de Santander... Que se quedó en agua de borrajas; al menos eso creemos nosotros, toda vez que desde el 22 de diciembre a la fecha no nos han comunicado ni el destierro, ni el encarcelamiento, ni multa alguna por el desacato que, según el primer teniente de alcalde de Villacaciques, habíamos cometido con él y su Ayuntamiento.

Siga usted, señor denunciado, obrando con la rectitud con que viene haciéndolo hasta ahora y deje a su "buen amigo" que gaste tinta, papel y tiempo en esas miserucas.

¡Ya se cansará!

Nuevo "accionista popular"

¡Es cierto que entre los "fichados" en el naciente partido de Acción Popular figura en primera línea José Gómez, el célebre alcalde profesional de Valdáliga y que hasta poco ha jefe del partido radical socialista a cuyas asambleas provinciales ha venido asistiendo como tal, sin interrupción, en los últimos tres años?

De ser cierta tal noticia, no se recogerían los organizadores de Acción Popular en la provincia con la adquisición de don Pepe, porque si éste ve que no se le "gilroblea" inmediatamente, inmediatamente empezará también a "merodear" por entre otros partidos e incluso se hará anarquista si huele que su jefatura en el valle de Valdáliga corre peligro.

¡Si le conoceremos nosotros!

M. de la Cotera

A los cazadores y pescadores

Para los días 17, 18 y 19 de mayo próximo se celebrarán en Madrid las sesiones del segundo congreso nacional de sociedades cinegético piscícolas, al que están anunciadas ponencias, mociones y memorias interesantísimas, y que como fin fundamental de su celebración persigue el que sean aprobadas lo más rápidamente posible las leyes de caza y pesca.

No escarpará a los aficionados de esta provincia la importancia que este postulado encierra, pues mientras las leyes, ya estudiadas por diferentes comisiones oficiales y trilladas por estudios previos e informes de sociedades no sean aprobadas, poco o nada podrá hacerse en favor de estos deportes que tienen por base riquezas nacionales a punto de perecer por la desertización reinante.

Nos congratulamos en dar la noticia y aconsejamos a los directivos de cuantas sociedades funcionan en la provincia envíen una nutrida representación a este trascendental congreso y les advertimos que las inscripciones y adhesiones (que será menester hacerlas con premura) vayan dirigidas al presidente del segundo congreso nacional de sociedades cinegético piscícolas, Puebla, 11, segundo, Madrid.

Concert :-: MAIPÚ :-: Café CURSA DEL HOSPITAL, 4. EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETES. HOY, GRAN EXITO DE Hermanas Zamorita. CANZONETISTAS FRIVOLAS. Lujosísima presentación. Magnífico vestuario. Próximo gran debut de ZAIDA. Escultural estrella frívola, procedente del «Moulin Rouge», de Barcelona y del «Bataclán», de Valencia. Salón Higiénico :-: Espléndido servicio :-: Café Exprés. SECCIONES TODOS LOS DIAS A LAS 7,30, 10, 11 y 12. Domingos y días festivos, Cinco Secciones: 6, 7, 10, 11 y 12.

V.º B.º: El director gerente, José Iglesias y García.—El interventor, Ricardo de la Concha y Vegas.

Mañana, 7, cumple el plazo para levantar o prorrogar el estado de Alarma. Cuatro meses de Gobierno radical, sin que los ciudadanos hayan podido gozar de sus derechos. Cuatro meses que han servido para poblar las cárceles de trabajadores. Recordamos al Gobierno Lerroux, todo cuanto dijo para justificar su arribo al Gobierno y rectificar una política.

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—A las 7 y 10,30, «Déjame pasar la noche contigo». Gran éxito.

COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media, «Doña Francisquita». Estreno.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media, «Palacio Flotante». En español.

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media, el mismo programa del Gran Cinema.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La quimera de Hollywood».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media, «La quimera de Hollywood».

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Aló, París». Butaca, tarde, 0,50; noche, 0,40.

BARRAMALES
Cafés, Vinos y licores de los mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.
SABADOS Y DOMINGOS, CALLOS
Eduardo Barja Peña Herbosa, 3 SANTANDER
No dejéis de visitarle.

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"
CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

Protestas de los presos de Málaga, de León, de Oviedo, de Gijón, de Zaragoza, de Pontevedra, de Santander, de... de todas partes. Justifica esta protesta de los presos, que siempre termina con reclusión en celdas de castigo de los más destacados, el hacinamiento en que viven, la mala alimentación, los malos tratos.

¿Lo sabe la clase trabajadora?

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Sección de Acomodadores y Similares
Celebrará junta general extraordinaria, presidida por el Comité regional el domingo, día 8, a las diez en punto de la mañana, en el domicilio de Tabaqueros, Segismundo Moret, 5, bajo.

Asociación Provincial de Empleados de Banca

Correspondiendo celebrar junta general extraordinaria y ordinaria el próximo domingo, día 8 del corriente, y siendo de tratar, entre otros puntos, aprobación de la Memoria de la F. O. M., ponemos en conocimiento de nuestros asociados que dichas memorias se encuentran a disposición de los camaradas que deseen estudiarla, en nuestra Secretaría, sita en la calle de Rubio, número 4, primer.

Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la asamblea extraordinaria que se celebrará el día 7 de los corrientes, a las siete de la tarde en su domicilio social.

Dado el carácter urgente de esta asamblea se ruega a todos los asociados asistan acompañados de sus respectivas libretas de cotización y acudan con la más puntual asistencia.

OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se advierte a los compañeros que no estén al corriente en sus cuotas para el día 15 del actual que se les dará de baja en nuestra Sección.

Los días de pago son domingo y lunes, en Secretaría, de once a doce y media.—La Directiva.

Federación de Trabajadores del Municipio

Con esta fecha queda instalada la Secretaría de la Asociación en el tercer piso de la Casa del Pueblo, donde pueden dirigirse los afiliados los días laborables de siete a nueve de la noche para cualquier consulta sobre nuestra organización y de oficina jurídica.

Asociación Provincial de Empleados de Oficina y Técnicos

El día 10 del actual, a las siete en punto de la tarde, celebrará esta Asociación junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:
Lectura de acta anteriores. Renovación de cargos de la Junta directiva y del Comité provincial. Memoria de la Sección. Situación económica. Dictamen de la Comisión revisora de cuentas. Congreso de la Federación Nacional. Memoria de la Federación Obrera Montañesa y nombramiento de delegados al Congreso ordinario.

que la misma celebrará. Anteproyecto de un plan de trabajo para el ejercicio próximo. Examen respecto a la posibilidad de enviar un delegado de la Sección a Rusia. Preguntas y proposiciones.

Teniendo en cuenta la extraordinaria importancia de los asuntos a tratar, se advierte a los afiliados que se impondrá a aquellos que no asistan sin excusar su falta, la sanción prevista en nuestros Estatutos.

La Memoria de la F. O. M. está a disposición de aquellos compañeros que deseen examinarla en nuestra Secretaría, Rubio, 4, primero, de siete a nueve de la noche.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, en primera y última convocatoria, para tratar asuntos de inaplazable resolución, por lo que se ruega la mayor puntualidad.

Se impondrá el correctivo acordado y se pasarán dos listas. En caso de estar ocupado el salón, se celebrará la reunión en el primer piso.—La Directiva.

CANTERA
Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 — SANTANDER

OBREROS:
La Casa MATÉ liquida a cualquier precio, 200 CAMAS y 2.000 SILLAS
Alameda 1.ª, 28.

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander: Casa Musicator
Gramófonos y discos

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO
SE TRASPASA EL LOCAL
Zapatería LA PRINCIPAL
SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

HIJO DE ANTONIO TAZON SEGISMUNDO MORET, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.

Acete refinado, blanco, a.	1,80 litro.
superior, filtrado, a.	1,65
Azúcar blanca, finísima, a.	1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a.	0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a domicilio.
Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPAÑEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudáis a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

CARTELERA POLITICA

Subcomité Socialista de Nueva Montaña

Este Subcomité convoca a todos sus afiliados a asamblea general para el sábado, día 7, a las siete y media de la tarde en el local de la Cultural Socialista.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia.

Subcomité Socialista de Cantabria

Este Subcomité, deseando llegar a la unión de los jóvenes de dicho pueblo, ha tomado el acuerdo de formar un Subcomité Juvenil Socialista, bajo el control de la Juventud de Santander.

Jóvenes de ambos sexos de Nueva Montaña: si sentís un deseo de liberación, pasar a engrosar las filas de dicho Subcomité.

Las inscripciones las podéis hacer al secretario del Subcomité, compañero Joaquín Jiménez.

Subcomité Socialista de Cantabria

Reunido este Subcomité para tra-

tar sobre la situación angustiosa en que se encuentran los presos campesinos con motivo del último conflicto lechero, este Subcomité tomó el acuerdo de nombrar unas comisionas para secundar alguna cantidad para aliviar en lo posible su situación.

Izquierda Republicana

Disueltos los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente, se ha constituido, en período de organización, el gran Partido de Izquierda Republicana, cuya asamblea nacional se celebra en Madrid los días 1 y 2 de abril.

Entre las numerosas adhesiones recibidas merece destacarse la de un numeroso grupo perteneciente al partido Democrático Federal, y que partidarios entusiastas de la fusión mostraron su disconformidad con la actitud de sus representantes en la Comisión de interpartidos, dándose de baja un núcleo muy importante que ha venido a engrosar las filas del nuevo Partido de Izquierda Republicana.

Nace este partido político bajo los mejores auspicios y muy pronto recogerá en su seno a todos los republicanos de izquierda que, conscientes de sus deberes en esta hora de reconquistar la República, se disponen a adoptar la única posición eficaz: unir los esfuerzos y entusiasmos de todos para oponer a las audacias de las derechas monárquico-fascistas una potente organización de izquierdas republicanas.

Las bases de ideario y proyectos de Estatutos nacionales, están a la disposición de todos los republicanos en el domicilio del nuevo partido, donde se recogen por la Comisión organizadora los boletines de adhesión y que provisionalmente está instalado en Socubiles, 2, teléfono, 2264 y apartado de Correos, 196.

Juventud Socialista de Astillero

Esta Juventud celebrará asamblea general ordinaria el viernes, día 6, a las ocho de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de mucho interés, se ruega puntual asistencia.

Cultural Marx - Lenta

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva acordó formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Grupo Infantil Socialista de Nueva Montaña

Se ruega a todos los pertenecientes al Grupo Infantil que acudan el domingo, a las nueve, a la Cultural Socialista, para ir a una excursión a Parayas.

Cotización local

Día 6 de abril de 1934.

FONDOS PUBLICOS
Tesoros 5,50 por 100 a 102,55 por 100, pesetas 86.500.

ACCIONES
S. A. Aguas de Santander, a 395 pesetas una. 30 acciones.

OBLIGACIONES
Compañía Telefónica, 5,50 por 100 a 90,70 por 100, pesetas 5.000.

Forasteros:
Comed frente a Estación Cantábrica
Marina Montañesa
AMADO VEGA



SANTOÑA

El Gobierno se empeña en elevar las tarifas ferroviarias o subvencionar a las Compañías, intercalando la discusión de este proyecto con otros, pretendiendo emplear la «guillotina» si se resisten las minorías parlamentarias. ¿Qué motiva tan marcado interés en beneficiar a los poseedores de acciones ferroviarias?

Compañero, piensa en el fenómeno político

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander
Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las	13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
San Fernando, 44. — Teléfono, 12-51

Queda solucionado el conflicto de Altos Hornos

BILBAO. — Ayer se celebró en el Ayuntamiento de Baracaldo el anunciado plebiscito entre los obreros de la factoría de Altos Hornos. A este plebiscito se sometió la fórmula propuesta por el gobernador como solución al viejo pleito de los obreros de las baterías de cock, aprobándose.

El gobernador, al recibir al mediodía a los periodistas, les manifestó que se hallaba satisfecho del giro que estaban tomando las cosas en relación a este asunto.

Me halaga —agregó— que mi fórmula haya sido aceptada por aclamación entre los obreros. Han votado hasta ahora los obreros del primer turno, que forman muchos más de la mitad del total de los de la batería cock, y espero que esta tarde los restantes adopten igual conducta.

El conflicto era grave porque, de no haberse logrado esta solución, se hubiera imposibilitado el suministro de cock y llegado a la paralización de uno o dos hornos y, por derivación, al despido de algunos centenares de obreros. Y más a la larga, a la rescisión del contrato con las factorías de Levante, y al descenso de la producción en un 30 por 100 en Altos Hornos.

Las pérdidas hubieran sido incalculables en el orden económico, en el social y hasta en el político, por lo que de este conflicto se hubiera derivado.

Por eso creo que mi satisfacción es legítima y me complace en recoger que la actitud reflejada en los obreros es consciente y plausible y revela un elevado nivel de sentimiento y de consciencia.

Por la tarde continuó el plebiscito con objeto de que votaran los obreros del segundo turno, y el resultado fué idéntico. Es decir, que, por unanimidad, también se aceptó la fórmula.

Los "cacos" de Mussolini roban a un bilbaíno joyas por valor de medio millón de pesetas

BILBAO. — Ayer se ha hecho circular en esta villa una noticia que ha sido comentadísima.

No se sabe si para asistir a los finales del año santo o para estar presentes a la canonización de Don Bosco, o simplemente para ver al Papa o a Mussolini, se han trasladado a Roma bastantes bilbaínos, desde luego de buena posición económica.

Entre los viajeros se encuentra un conocidísimo bilbaíno, figura principalísima de un Consejo de Administración de una importante factoría vizcaína, que ha acudido con su esposa a la capital de Italia.

Este aristocrático matrimonio residía en un lujoso hotel, y según los informes recibidos, de la habitación que ocupaban les han sustraído alhajas cuyo valor se hace ascender a medio millón de pesetas.

EN MADRID
LA REGION
Se vende solamente en el kiosco de
Don M. Ontañón
ALCALA
(Frente a Las Calatravas)

La huelga de la fábrica de Trubia, continúa en el mismo estado

OVIEDO. — Continúa el paro en la fábrica de cañones de Trubia, sin que se haya producido hoy incidente alguno. Los huelguistas se dedicaron a pasear, comentando tranquilamente el estado del conflicto.

Visitó hoy al gobernador una Comisión de obreros, acompañados del concejal de Oviedo, señor Pérez Lozana y del secretario del Sindicato Metalúrgico, para pedir a dicha autoridad que intervenga a fin de buscar una solución al conflicto, solicitando también la libertad de los directivos del Sindicato, que fueron detenidos ayer.

El gobernador manifestó a sus visitantes que los directivos detenidos están a disposición del Juzgado correspondiente y que nada podía hacer en este asunto.

Rogó a los obreros que reflexionen sobre esta actitud y les recomendó que se reintegren al trabajo.

El uso de la pistola para comer gratis

MALAGA. — Se ha sabido que anoche, en una tienda de la calle del Carmen, penetraron momentos antes de cerrar tres mujeres con cestas, y pidieron abundantes géneros.

Cuando llegó el momento de pagar entraron tres individuos armados de pistolas, los cuales dijeron a las mujeres que se marcharan que ellos abonarían la cuenta.

Las mujeres lo hicieron, en efecto, pero detrás lo hicieron los hombres.

Se tiene la certeza de que los pistoleros estaban en combinación con las mujeres.

Aumenta el malestar entre los obreros parados

LOGROÑO. — Esta mañana, una Comisión de obreros sin trabajo se entrevistó con el alcalde, para hacerle resaltar el crecido número de obreros parados que hay en Logroño y del malestar existente entre algunas familias obreras, que carecen de lo más indispensable.

Los comisionados pidieron al alcalde haga cuanto le sea posible para aminorar el espantoso problema del paro.

El alcalde hizo ver a los visitantes que el Ayuntamiento ha hecho y hace cuanto puede para remediar el problema del paro obrero, manifestando que tiene consignadas para tal objeto 100.000 pesetas en el presupuesto ordinario, que está pendiente de aprobación, y aunque las emiendas han hecho reparos a esta consignación, abriga la esperanza de que al fin será aprobada.

Los fascistas, pistoleros de profesión

CALLOSA DEL SEGURA. — Esta tarde discutieron el fascista Antonio Baeza y el obrero socialista José Segura. La intervención de varias personas evitó que la discusión degenerara en reyerta.

A las nueve de la noche, cuando el obrero socialista se dirigía al teatro, se encontró con Baeza y discutieron nuevamente.

Entonces Baeza, como los argumentos del obrero no le satisficieran, sacó una pistola e hizo tres disparos sobre su contrincante, matándole.

El agresor se dio a la fuga, pero momentos después pudo ser detenido.

La víctima deja viuda y cinco hijos.

Por seguir el ejemplo del Municipio santanderino, se destituye a un teniente de alcalde

BILBAO. — El gobernador, en su conversación con los periodistas, les dijo que le había sorprendido desagradablemente la noticia a él llegada de que el Ayuntamiento de Santurce, en su reunión de ayer, había acordado dirigir telegramas al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo, protestando por la aplicación de los proyectos de decreto sobre elevación de las tarifas ferroviarias, restablecimiento de la pena de muerte y concesión de haberes al clero.

Por suponer que esto —siguió diciendo el gobernador a los periodistas— es ajeno a la función municipal, he ordenado la inmediata destitución del primer teniente de alcalde, socialista, que presidía la sesión municipal en el momento de ser aprobado por mayoría el envío de estos telegramas.

Agregó el gobernador que había designado para ocupar un puesto en la Comisión Gestora al ex concejal radical señor Severt. Dijo igualmente el gobernador civil a los

informadores que había recibido esta mañana la visita del concejal señor Basterra, a quien acompañaba una representación de obreros de la fábrica "Firestone", que le dieron cuenta del conflicto planteado en la misma.

El señor Velardo agregó que había dicho a los comisionados el disgusto que le había causado la provocación del conflicto surgido ayer en la fábrica mencionada, pues ni por parte de los obreros ni de la Empresa se le había dado cuenta del mismo. Los comisionados me dijeron que el motivo del paro se debió al anuncio de despidos entre el personal.

También me ha visitado el gerente de la Empresa, quien me ha anunciado su propósito de llegar a cerrar la fábrica. Yo, por mi parte, terminé diciendo el gobernador, le he hecho ver el inconveniente de tal medida y le he suplicado que aplacé tan radical medida.

Lo que dice "El Socialista" acerca del Estatuto vasco

MADRID. — "El Socialista", en su número de hoy comenta los discursos pronunciados en favor y en contra del plebiscito del Estatuto de Alava, y como resultado de los mismos y del ambiente de la Cámara dice que los nacionalistas acudieron en auxilio de los socialistas como única tabla de salvación para poner a flote su propósito.

El mismo periódico, comentando este asunto, dice que consideran difícil que el propósito de los nacionalistas se logre, pues no será de estas Cortes de donde habrá de salir el Estatuto Vasco, pues el espíritu de las Cortes actuales es tan distinto a aquel otro de las Constituyentes que en ellas tendrán poco que perder las esperanzas mantenidas por los nacionalistas.

Este asunto, dice que consideran difícil que el propósito de los nacionalistas se logre, pues no será de estas Cortes de donde habrá de salir el Estatuto Vasco, pues el espíritu de las Cortes actuales es tan distinto a aquel otro de las Constituyentes que en ellas tendrán poco que perder las esperanzas mantenidas por los nacionalistas.

Consejo de ministros en la Presidencia

MADRID. — Desde las diez y media de la mañana hasta la una y media de la tarde permanecieron reunidos en Consejo los ministros en la Presidencia.

El ministro de Estado, que fué el primero en abandonar el Palacio de la Presidencia, dijo a los informadores que en el Consejo se había dado cuenta de haberse recibido los "placets" correspondientes para designar embajadores en Washington y París.

Para cubrir la Embajada de España en Washington será nombrado don Luis Calderón, y para la de París el señor Cárdenas, que ha venido ocupando hasta ahora la de la capital de los Estados Unidos.

El señor Pita Romero dijo también a los informadores que después de asistir al próximo Consejo de ministros que habrá de celebrarse el martes, él se trasladaría a Roma, a fin de continuar las negociaciones entabladas con el Vaticano.

El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, manifestó a los periodistas que había sido nombrado gobernador civil de Valencia, don José Terreros.

Agregó el señor Salazar Alonso que en el próximo Consejo de ministros presentaría la lista de una nueva combinación de gobernadores civiles.

Uno de los periodistas le interrogó sobre si en el Consejo de ministros de hoy se había tratado de adopciones extraordinarias con motivo de la huelga de Valencia, y el ministro contestó que éstas se irían adoptando de una manera paulatina.

A la salud del señor Lerroux, al ser requerido el jefe del Gobierno por los informadores, les dijo que, poco o nada, tenía que decirles, pues las manifestaciones he-

chas por los señores Salazar Alonso y Pita Romero resumían todo lo tratado en el Consejo celebrado.

Agregó el señor Lerroux que en la reunión ministerial se había acordado la designación para cubrir la presidencia en el Consejo Superior Bancario a favor de don Valeriano Hervás.

Dijo también el señor Lerroux que en el Consejo se había tratado sobre cuestiones políticas, quedando en ellas esclarecidas todas aquellas dudas que se decían existentes en el seno del Gobierno.

El ministro de Obras Públicas, ha blando con los informadores, dijo que había dado cuenta a sus compañeros del Gobierno de la posición adoptada por el contratista de las obras que se vienen realizando en el subsuelo del Paseo de Recoletos.

Dicho contratista —agregó— persiste en su actitud de suspender la continuación de las obras, llegando incluso a la pérdida de la fianza depositada. La totalidad de las obras realizadas hasta ahora tienen un valor superior a 600.000 pesetas, y ante la actitud del contratista de las mismas y las inundaciones ocurridas, se han dado las órdenes oportunas a fin de evitar cualquier desgracia.

En la referencia oficiosa facilitada a los periodistas aparecen, entre otros, los siguientes asuntos.

Presidencia. — Después de un largo cambio de impresiones sobre cuestiones de orden político y económico, fué aprobado un decreto por el que se establece el funcionamiento de un servicio con carácter de permanente conexión a fin de que entre el ministro de la Gobernación y el de Trabajo se obtengan testimonios constantes sobre la marcha y desarrollo de los conflictos sociales en curso.

Estado. — Queda nombrado para representar la embajada de España en París el señor Cárdenas y para ocupar la vacante que dicho señor produce en Washington, don Luis Calderón.

Marina. — Se autoriza al ministro para presentar a la Cámara varios proyectos de ley, uno relativo al personal de la Armada y otro sobre adquisición a las empresas nacionales de 4.000 toneladas de carbón de la clase A, y otras 2.700 de la clase C.

Trabajo. — El ministro dió cuenta de varios proyectos de decreto, que fueron aprobados.

Comunicaciones. — El ministro dió cuenta de la suspensión temporal de las actuales Juntas de Personal y de los Consejos de Personal en los servicios de Telecomunicaciones.

Gobernación. — El ministro dió cuenta de la dimisión presentada por el gobernador de Valencia, siendo nombrado para sustituirle don José Terreros, catedrático y ex diputado a Cortes.

Los presos de Larrinaga, se quejan

BILBAO. — Repetidas veces los reclusos de la cárcel de Larrinaga han enviado diferentes cartas a los directores de los periódicos, comunicándoles las anomalías que suceden en el régimen interno de la prisión.

Nuevamente han dirigido los reclusos otra carta, en la que se lamentan de la desorganización existente en las comunicaciones, de la mala calidad del rancho y de la diferencia de trato que reciben unos y otros presos, pues mientras a los detenidos por cuestiones políticas y afiliados a partidos derechistas se les da trato escogido, a los demás se les considera como presos por delitos comunes.

Lo que dice el gobernador de Vizcaya a los periodistas

BILBAO. — Esta mañana, al recibir el gobernador civil, señor Velarde García, a los periodistas, les dijo que había leído con disgusto la carta que publican los periódicos, enviada por los reclusos de la cárcel de Larrinaga, y en la que hacen constar las diferencias y trato que les da en la misma.

Agregó el gobernador que con tal sentido se había puesto al habla con el director de la Prisión, a fin de que suavizara los procedimientos de rigurosidad en el establecimiento, pero no por ello que se dejara abandonada la esencial disciplina que exigen estas prisiones, pues acaso por haberse obrado primeramente con cierta transigencia, se debió la evasión de nueve reclusos de la misma cárcel.

También dijo el gobernador a los periodistas que con el fin de descongestionar la prisión provincial se habían dado las órdenes oportunas para que fueran habilitadas nuevamente aquellas cárceles de partido para el reingreso de presos.

Por último, y con relación a esta cuestión, les dijo igualmente a los periodistas la primera autoridad gubernativa de la provincia que para asegurar la vigilancia en el edificio de la cárcel se habían cursado las órdenes oportunas para que en lo sucesivo, aparte de la vigilancia prestada por el equipo militar, lo realicen también fuerzas de Seguridad y de Asalto.

Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID. — La "Gaceta" publica en su número de hoy una disposición del ministerio de Marina, suspendiendo la vigencia de la R. O. de 1 de febrero de 1927, relativa a los buques de navegación de altura que realicen operaciones en Fiedial y otros puntos de la costa de Africa, hasta Cabo Blanco, que habrán de satisfacer el correspondiente impuesto sobre tonelaje.

También publica el mismo periódico oficial otra disposición del ministerio de Comunicaciones, declarando disueltas las Juntas de personal y los Comités técnicos de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Contra el restablecimiento de la pena de muerte

LOGROÑO. — El Partido Radical Socialista y otras agrupaciones de matiz izquierdista han dirigido telegramas al ministro de Justicia y al presidente del Consejo, rogándole que abandone el proyecto restableciendo la pena de muerte, por estar probado que no disminuye la criminalidad, y porque además perjudica el espíritu democrático y humanitario de la República.

El proceso por los sucesos de Casas Viejas

CADIZ. — Ha quedado concluso el informe instruido por los sucesos ocurridos en Casas Viejas. Una vez que ha informado debidamente el fiscal, éste ha devuelto el sumario a la Audiencia, quien a su vez lo ha remitido al defensor para que, en el término de ocho días, formule sus conclusiones provisionales.

Como se sabe, en la vista tendrán que informar como testigos los ex ministros señores Azaña y Casares Quiroga y el general Cabanellas.

INFORMACION GENERAL

El aniversario de la República

Para conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de la República, el Partido Unico ha organizado un banquete monstruo al que antecederá un acto público en el que se expondrán las causas que han contribuido a la unión de todos los republicanos izquierdistas de España.

Al sernos facilitada esta noticia, tuvimos oportunidad de hablar con uno de los delegados de la Agrupación de Santander a la reciente asamblea celebrada en Madrid, manifestándonos dicho delegado que el entusiasmo había sido enorme, habiéndose reunido en la calle, frente al local de la Asociación de la Prensa, que fué donde se celebró la asamblea, miles de personas que vitoreaban incansablemente a la República y a los delegados al acto.

Este entusiasmo cristalizó con numerosas altas en el nuevo partido, muchas de ellas de personalidades de las letras y ciencias que hasta el presente no habían militado en partido alguno, pero que ante la unión de todos los republicanos izquierdistas no han vacilado en enrolarse en la nueva organización.

De la Alcaldía

El alcalde accidental, señor Ruiz Rebollo, nos comunicó esta mañana que había sido invitado a los actos conmemorativos del aniversario de la fundación de la Casuca Montañesa, de Valladolid, habiendo delegado, ya que él se veía imposibilitado de asistir a ellos, la representación del Ayuntamiento de Santander, en el concejal señor Campano.

También nos dijo el señor Ruiz Rebollo que en la mañana de hoy había visitado las obras municipales, pudiendo apreciar que éstas se encontraban muy adelantadas, por lo que terminarán dentro de poco tiempo, empezándose otras.

Reunión de la Comisión de Higiene

Ayer se reunió la Comisión municipal de Higiene, despachando numerosos asuntos relacionados con la intensa campaña que se está efectuando en pro de la higienización de viviendas.

Igualmente se acordó en esta reunión imponer varias multas a caseros que se niegan a efectuar las obras que se consideran necesarias en las viviendas de su propiedad, y que han sido denunciadas.

Estas viviendas han sido revisadas y se procederá a una nueva revisión, imponiéndose fuertes multas a todos aquellos que no han efectuado las obras.

Accidente de trabajo

Trabajando para el Ayuntamiento se produjo una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha del obrero Juan del Río, de veintitún años siendo asistido en la Casa de Socorro.

El impuesto de chimeneas

Habiéndose entrado en el segundo trimestre del año actual, y quedando aún por pagar el impuesto de chimeneas numerosos dueños de casas, se les advierte que en caso de no pagar el trimestre pasado, dentro de la actual quincena, se les impondrá una multa.

TEATRO PEREDA
Hoy, viernes, 6 de abril. Gran éxito del film UFILMS
DÉJAME PASAR LA NOCHE CONTIGO
Por Jenny Hugo y Hermann Thimig. — Desenfado y arte. Humor y comicidad picaresca.
Terde, a las 5, Butaca 1,00; Gral., 0,30. A las 7, Butaca 1,25; General, 0,30. Noche, a las 10,30, 1,25; Gral., 0,25.
Mañana sábado, a las 7, segunda y última charla de FEDERICO SANTANDER. — A las 5 y 10,30, estreno de la superproducción Metro, LA LLAMA ETERNA, por Norma Shearer.

Vinos por mayor — RAMON HAYA — Blancos de la Nava

María Lisarda o COLISEVM
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30.
A CONTECIMIENTO
SOLEMNE ESTRENO de la producción nacional, adaptación de la zarzuela de Romero y Fernández Shaw
música del maestro Vives
Doña Francisquita
No obstante la importancia de este estreno, los precios serán los habituales en día de GRAN MODA.